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53.3% 

22.4% 16.9% 
7.4% 

VA CON UN MÉDICO SE TOMA MEDICAMENTO 
 POR SU CUENTA 

PREPARA ALGÚN REMEDIO 
CASERO 

NS/NC 

Cuando usted siente algún malestar físico, ¿qué hace?, ¿va con un 
médico, se toma un medicamento por su cuenta o prepara algún 

remedio casero?  
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n=600 

VA CON UN MÉDICO SE TOMA MEDICAMENTO 
 POR SU CUENTA 

PREPARA ALGÚN REMEDIO 
CASERO NS/NC 

MASCULINO 55.4% 20.8% 15.3% 8.5% 

FEMENINO 51.4% 24.0% 18.5% 6.1% 

Se
xo

 



Para usted, ¿qué es más efectivo: un medicamento o un remedio 
alternativo?  
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n=600 

UN MEDICAMENTO, 
75.6% 

UN REMEDIO 
ALTERNATIVO, 

17.2% 

NS/NC, 7.2% 

UN 
MEDICAMENTO 

UN REMEDIO 
ALTERNATIVO NS/NC 

MASCULINO 78.9% 14.2% 6.9% 

FEMENINO 72.6% 20.0% 7.4% 

Se
xo

 



En su opinión, para el tratamiento de una enfermedad ¿qué tipo de 
tratamientos cree que sean más riesgosos para la salud?  
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n=600 

TRATAMIENTO MEDIANTE 
MEDICINA 

ALTERNATIVA, 37.6% 

TRATAMIENTO MEDIANTE 
MEDICINA 

TRADICIONAL, 44.9% 

NS/NC, 17.5% 

TRATAMIENTO 
MEDIANTE 
MEDICINA 

TRADICIONAL 

TRATAMIENTO 
MEDIANTE 
MEDICINA 

ALTERNATIVA 

NS/NC 

MASCULINO 43.9% 40.2% 15.9% 

FEMENINO 45.7% 35.2% 19.1% 

Se
xo

 



¿Usted qué tan de acuerdo estaría en que se legalizara la 
mariguana para utilizarse como tratamiento para algunos 

padecimientos?  
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18.3% 
27.7% 

2.6% 
11.8% 

32.9% 

6.7% 

MUY DE ACUERDO ALGO DE ACUERDO NI DE ACUERDO NI EN 
DESACUERDO 

ALGO EN DESACUERDO MUY EN DESACUERDO NS/NC 

MUY DE ACUERDO ALGO DE 
ACUERDO 

NI DE ACUERDO NI 
EN DESACUERDO 

ALGO EN 
DESACUERDO 

MUY EN 
DESACUERDO NS/NC 

MASCULINO 25.3% 27.6% 4.0% 8.7% 29.5% 4.9% 

FEMENINO 11.9% 27.8% 1.4% 14.7% 36.1% 8.1% Se
xo

 

46.0% 
44.7% 
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Ahora dígame, ¿por qué considera usted que haya personas que 
prefieran la medicina alternativa sobre la tradicional?  
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20.2% 

18.1% 

14.5% 

9.8% 

6.4% 

3.9% 

2.7% 

1.6% 

3.8% 

19.0% 

ES MÁS BARATA 

FUNCIONA MEJOR 

POR COSTUMBRE O TRADICIÓN 

HACE MENOS DAÑO 

ES NATURAL 

POR IGNORANCIA 

POR RECOMENDACIÓN 

ES MÁS FÁCIL DE CONSEGUIR 

OTRO 

NS/NC 

*Respuestas espontáneas 



Ahora dígame, ¿por qué considera usted que haya personas que 
prefieran la medicina alternativa sobre la tradicional?  
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n=600 

ES MÁS BARATA FUNCIONA MEJOR POR COSTUMBRE O 
TRADICIÓN HACE MENOS DAÑO ES NATURAL 

MASCULINO 21.7% 16.4% 17.3% 5.7% 7.3% 

FEMENINO 
 18.8% 19.6% 11.9% 13.6% 5.6% Se

xo
 

POR IGNORANCIA POR 
RECOMENDACIÓN 

ES MÁS FÁCIL DE 
CONSEGUIR OTRO NS/NC 

MASCULINO 5.3% 2.8% 1.6% 4.6% 17.3% 

FEMENINO 
 2.6% 2.5% 1.6% 3.1% 20.7% Se

xo
 



¿Para qué tipo de enfermedades o padecimientos cree que se 
usen más tratamientos de medicina alternativa?  
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n=600 

25.3% 

9.7% 

8.8% 

7.8% 

6.0% 

4.9% 

4.2% 

3.5% 

3.0% 

1.0% 

1.0% 

3.8% 

2.0% 

19.0% 

GRIPA O RESFRIADO 

DOLOR DE CABEZA 

TRASTORNOS DIGESTIVOS 

DIABETES 

CÁNCER 

ENFERMEDADES ESPORÁDICAS/INFECCIONES 

DOLORES MUSCULARES 

ENFERMEDADES CRÓNICAS (ARTRITIS, RIÑONES) 

ENFERMEDADES CARDIOVASCULARES (HIPERTENSIÓN, 
PRESIÓN ALTA) 

DOLOR DE GARGANTA 

INSOMNIO 

OTRO 

TODAS LAS ENFERMEDADES 

NS/NC 

*Respuestas espontáneas 



¿Para qué tipo de enfermedades o padecimientos cree que se 
usen más tratamientos de medicina alternativa?  
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GRIPA O 
RESFRIADO 

DOLOR DE 
CABEZA 

TRASTORNOS 
DIGESTIVOS DIABETES CÁNCER 

ENFERMEDADES 
ESPORÁDICAS/ 
INFECCIONES 

DOLORES 
MUSCULARES 

MASCULINO 28.9% 8.5% 8.4% 5.9% 7.2% 5.5% 4.2% 

FEMENINO 
 21.9% 10.8% 9.1% 9.6% 4.8% 4.4% 4.2% Se

xo
 

ENFERMEDADES 
CRÓNICAS 
(ARTRITIS, 
RIÑONES) 

ENFERMEDADES 
CARDIOVASCULARE

S (HIPERTENSIÓN, 
PRESIÓN ALTA) 

DOLOR DE 
GARGANTA INSOMNIO OTRO TODAS LAS 

ENFERMEDADES NS/NC 

MASCULINO 2.8% 2.4% 0.4% 1.3% 4.4% 1.9% 18.2% 

FEMENINO 
 4.2% 3.5% 1.4% 0.7% 3.4% 2.0% 20.0% 

Se
xo

 



¿Cuál cree usted que sea el tratamiento de medicina alternativa 
que más se utilice en México?  
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n=600 

21.4% 

9.3% 

6.8% 

4.6% 

3.6% 

3.3% 

2.7% 

2.4% 

1.2% 

1.1% 

0.9% 

2.0% 

40.7% 

HERBOLARIA  

HOMEOPATÍA  

MEDICAMENTOS CONVENCIONALES 

TÉS O INFUSIONES 

REMEDIOS CASEROS O TRADICIONALES 

DEPENDE DE LA ENFERMEDAD 

ACUPUNTURA  

JUGOS  

MEDICINA NATURISTA 

QUIROPRÁCTICO  

BRUJOS, CURANDEROS O CHAMANES  

OTRO   

NS/NC  

*Respuestas espontáneas 



¿Cuál cree usted que sea el tratamiento de medicina alternativa 
que más se utilice en México?  
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HERBOLARIA  HOMEOPATÍA  MEDICAMENTOS 
CONVENCIONALES 

TÉS O 
INFUSIONES 

REMEDIOS 
CASEROS O 

TRADICIONALES 

DEPENDE DE LA 
ENFERMEDAD ACUPUNTURA  

MASCULINO 23.3% 7.1% 7.6% 3.4% 4.1% 3.1% 2.9% 

FEMENINO 
 19.7% 11.4% 6.1% 5.7% 3.1% 3.6% 2.4% Se

xo
 

JUGOS  MEDICINA 
NATURISTA QUIROPRÁCTICO  

BRUJOS, 
CURANDEROS O 

CHAMANES  
OTRO NS/NC 

MASCULINO 2.5% 1.0% 1.3% 1.2% 2.6% 39.9% 

FEMENINO 
 2.2% 1.4% 0.8% 0.6% 1.3% 41.7% Se

xo
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¿Usted alguna vez se ha sometido a algún tratamiento de medicina 
alternativa?  
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SÍ NO NS/NC 

MASCULINO 30.7% 69.1% 0.2% 

FEMENINO 26.2% 72.1% 1.7% 

Se
xo

 

28.3% 

28.5% 

70.6% 

70.7% 

1.1% 

0.8% 

2014 

2013 

SÍ NO NS/NC 



¿A qué tipo de tratamiento se sometió? 
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n=172 

35.1% 

14.0% 

12.4% 

8.7% 

7.7% 

3.5% 

2.1% 

2.0% 

1.4% 

0.8% 

0.8% 

6.0% 

5.5% 

HERBOLARIA  

HOMEOPATÍA  

DEPENDE DE LA ENFERMEDAD 

ACUPUNTURA  

MEDICAMENTOS CONVENCIONALES 

JUGOS  

QUIROPRÁCTICO  

BRUJOS, CURANDEROS O CHAMANES  

SANACIÓN  

AROMATERAPIA  

PIEDRAS CALIENTES  

OTRO   

NS/NC  

*Respuestas espontáneas 

*Solo realizó a quienes se han sometido a 
un tratamiento de medicina alternativa.  



¿A qué tipo de tratamiento se sometió? 

16	
  
n=172 

HERBOLARIA  HOMEOPATÍA  DEPENDE DE LA 
ENFERMEDAD ACUPUNTURA  MEDICAMENTOS 

CONVENCIONALES JUGOS  QUIROPRÁCTICO  

MASCULINO 40.2% 6.0% 9.0% 4.2% 11.8% 3.2% 2.8% 

FEMENINO 
 29.4% 22.6% 16.0% 13.6% 3.3% 3.8% 1.4% Se

xo
 

BRUJOS, 
CURANDEROS O 

CHAMANES  
SANACIÓN  AROMATERAPIA  PIEDRAS CALIENTES  OTRO NS/NC 

MASCULINO 3.9% 2.7% 1.5% 1.5% 7.3% 5.9% 

FEMENINO 
 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.5% 5.4% Se

xo
 

*Solo realizó a quienes se han sometido a un tratamiento de medicina alternativa.  



¿Este tratamiento le funcionó?  
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SÍ NO NS/NC 

MASCULINO 85.2% 14.8% 0.0% 

FEMENINO 89.6% 6.9% 3.5% 

Se
xo

 

11.0% 

5.3% 

1.7% 

2.2% 

2014 

2013 

SÍ NO NS/NC 

*Solo realizó a quienes se han sometido a un tratamiento de medicina alternativa.  



Si usted tuviera una enfermedad grave, ¿recurriría a la medicina 
alternativa?  
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SÍ NO NS/NC 

MASCULINO 45.2% 47.2% 7.6% 

FEMENINO 49.4% 40.1% 10.5% 

Se
xo

 

43.5% 

35.8% 

9.1% 

11.6% 

2014 

2013 

SÍ NO NS/NC 



¿Usted consultaría a un médico antes de utilizar un tratamiento de 
medicina alternativa?  
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SÍ NO NS/NC 

MASCULINO 89.2% 9.6% 1.2% 

FEMENINO 89.0% 9.0% 2.0% 

Se
xo

 

89.1% 

79.4% 

9.3% 

15.9% 

1.6% 

4.7% 

2014 

2013 

SÍ NO NS/NC 



NOTA	
  METODOLÓGICA 

20	
  

Universo 
 
•  Ciudadanos	
  mayores	
   de	
   18	
   años	
   que	
   residen	
   la	
   República	
  Mexicana	
   y	
   cuentan	
   con	
   línea	
   telefónica	
   en	
   su	
  
hogar.	
  

Técnica de levantamiento 
	
  
•  Encuesta	
  telefónica	
  realizada	
  el	
  13	
  	
  de	
  agosto	
  de	
  2014.	
  

Tamaño de la Muestra y su Precisión Estadística 
 
•  Se	
   diseñó	
   una	
   muestra	
   de	
   600	
   encuestas,	
   distribuidas	
   en	
   los	
   32	
   estados	
   del	
   país	
   para	
   mantener	
   tanto	
  
proporcionalidad	
  como	
  dispersión	
  ópMmas.	
  Con	
  un	
  nivel	
  de	
  confianza	
  de	
  95%,	
  el	
  error	
  	
  teórico	
  es	
  de	
  ±3.46%	
  a	
  
nivel	
  nacional.	
  

•  Los	
  resultados	
  reportados	
  están	
  basados	
  en	
  los	
  esMmadores	
  de	
  Horvitz-­‐Thompson,	
  calibrados	
  y	
  redondeados	
  
a	
  un	
  decimal.	
  

 
Marco muestral y selección de la muestra 
 
•  Se	
  uMlizó	
  como	
  marco	
  de	
  muestreo	
  	
  la	
  lista	
  nominal	
  del	
  IFE,	
  actualizada	
  al	
  05	
  de	
  Mayo	
  de	
  2014.	
  
•  Muestreo	
  estraMficado	
  de	
  alocación	
  proporcional	
  al	
  tamaño.	
  


